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• Overview of MPPS survey program
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and what resources do they think would help?



The Michigan Public Policy Survey

• Census survey – all 1,856 counties, cities, villages, and
townships

• Respondents – chief elected and appointed officials 
(County Board Chairs & Administrators, Mayors & City 
Managers, Village Presidents & Managers, Township 
Supervisors and Clerks)

• Administered – online and via hardcopy

• Topics – a wide range over more than a decade including:
fiscal health, budget priorities, impacts of COVID-19 
on Michigan communities, roads, public safety, water 
infrastructure, intergovernmental cooperation, 
employee policies, labor unions, local energy policies, 
Great Lakes, citizen engagement, much more.



MPPS is not a typical opinion poll

• 70+% response rates

• Transparency
~ Questionnaires online
~ Pre-run data tables online
~ Sharing of (anonymized) datasets with other researchers

• Expert advisors on questionnaire content

• Research partnership with Michigan local government 
associations and others

~ MAC, MML, & MTA

~ The Fall 2021 wave was funded in part by the Michigan   
Department of Environment, Great Lakes, and Energy (EGLE)



How many local jurisdictions 
responded to the Fall 2021 MPPS?

(in the field October-November 2021)

73% of all statewide – 1,356 governments total

By Population Size By Region
72% of <1500 – 521 69% in the Upper Peninsula – 142
71% 1500-5000 – 494 76% in the Northern LP – 241
78% of 5001-10,000 – 130 75% in the Central West – 269 
75% of 10,001-30,000 – 119 67% in the Central East – 232
84% of >30,000 – 92 74% in the Southwest – 221

75% in the Southeast – 251
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64% support idea of sustainability
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Neither agree nor
disagree
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Strongly disagree

Don't know

Do you agree or 
disagree that 
promoting 
environmental 
sustainability and 
the concept of 
“being green” are 
important aspects 
of local 
government 
leadership?
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Widespread regional support for sustainability
Do you agree or disagree that promoting environmental sustainability and the 

concept of “being green” are important aspects of local government leadership?
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Majority in all sizes support sustainability
Do you agree or disagree that promoting environmental sustainability and the 

concept of “being green” are important aspects of local government leadership?
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Majority in rural communities support sustainability
Do you agree or disagree that promoting environmental sustainability and the 

concept of “being green” are important aspects of local government leadership?
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Majority of all partisans support sustainability
Do you agree or disagree that promoting environmental sustainability and the 

concept of “being green” are important aspects of local government leadership?
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Consistent support for sustainability over time
Do you agree or disagree that promoting environmental sustainability and the 

concept of “being green” are important aspects of local government leadership?
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87% agree recycling protects clean water
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? 
Recycling programs can...
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economic development

and jobs

Strongly agree

Somewhat agree

Neither agree nor disagree

Somewhat disagree

Strongly disagree
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All regions agree recycling boosts economic development
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Agree/disagree: New state and regional recycling efforts could boost our 
local economic development and job growth.
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Agree/disagree: New state and regional recycling efforts could boost our 
local economic development and job growth.

Urban-rural agree recycling boosts economic development
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68% believe recycling is worth the effort
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20%
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Recycling is
not worth the effort

given the small impact
it actually has.

Most materials collected in
recycling programs simply
end up in landfills anyway.

Strongly agree

Somewhat agree

Neither agree nor
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To what extent do you agree or disagree with the following statements?
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Does any of this surprise 
our panelists?
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86% say recycling important to community

47%

39%

9%

2% 2%

Very important

Somewhat important
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Not at all important

Don't know

Some Michigan 
communities invest 
significant resources in 
recycling and waste 
management services. 
Others play little or no 
role and aren’t 
particularly interested in 
these topics. Thinking 
overall about issues 
around waste collection 
and recycling, how 
important, if at all, would 
you say [recycling is] to 
members of your 
community?
19



Local importance high across all regions
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…how important, if at all, would you say [recycling is] to members of your community?



84% rural leaders say important to community
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…how important, if at all, would you say [recycling is] to members of your community?
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66% of leaders with no recycling say it’s 
important to community members

…how important, if at all, would you say [recycling is] to members of your community?

1% 9%
5%
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21%38%

41%

53%

25%

Have some recycling
available to residents

Have no
recycling available

Very important
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Not very important
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76% believe their residents support local recycling

Whether or not 
there are currently 
recycling services 
or programs 
available to 
residents and/or 
businesses in your 
jurisdiction, how 
much support for 
local access to 
recycling, if any, 
would you say 
there is among 
the following 
groups?
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53% with no recycling believe their residents support it
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…how much support for local access to recycling, if any, would you say there is among 
the following groups?
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What do you think, 
panelists?
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49%

43%

42%

34%

33%

20%

18%

3%

Access to a drop-off recycling facility

Residential curbside recycling

Household hazardous waste collection

Household electronic equipment collection

Yard waste collection for composting

On-site recycling for businesses

No recycling access

Don’t know

What services do leaders say are available locally?
As far as you know, are the following types of recycling services or programs 
currently provided within your jurisdiction, either by your own government or 
through joint agreements or by other providers (including private providers)?
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(Among cities, villages, and townships only)



22%

44%
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10,001-30,000

Population
>30,000

Curbside recycling

Access to drop-off
recycling facility

Household
hazardous waste
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Smaller jurisdictions see lower service availability 
As far as you know, are the following types of recycling services or programs 
currently provided within your jurisdiction, either by your own government or 
through joint agreements or by other providers (including private providers)?
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(Among cities, villages, and townships only)



Leaders generally satisfied with available recycling services
… how satisfied are you, as a jurisdiction official, with the current provision of these 

programs within your jurisdiction?
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14%

64%

9%

14% We spend too little

We spend about the
right amount

We spend too much

Don't know

Most think their government is 
spending the right amount on recycling

Regardless of whether 
your jurisdiction’s 
government provides 
any funding support 
for local recycling 
services and/or to pay 
for private service 
provision, do you feel 
your jurisdiction itself
currently spends too 
much, about the right 
amount, or too little on 
recycling programs 
and efforts?
31

(Among jurisdictions where at least some recycling is available)



Regional variation on views of local funding
…do you feel your jurisdiction itself currently spends too much, about the right amount, 

or too little on recycling programs and efforts?
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12% 15%
7%

21%
9%

9%
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7%

56%
61% 74%

59%

23%
15%

11% 13%

County
Officials

Township
Officials

City
Officials

Village
Officials

We spend too little

We spend about the right
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We spend too much

Don't know

Counties most likely to say they spend too little
…do you feel your jurisdiction itself currently spends too much, about the right amount, 

or too little on recycling programs and efforts?
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(Among jurisdictions where at least some recycling is available)



41%
53%

44%

23%

42%

37%

33%

29%

17%
10%

23%

48%

Jurisdiction's
residents

Jurisdiction's
businesses

Board or
Council

Local officials
themselves

Would choose
higher taxes or fees
for more recycling
services

Would choose lower
taxes or fees for
fewer recycling
services

Don't know

Uncertainty about local preferences 
for recycling taxes and fees

…do you think the following groups would be more likely to choose higher taxes or fees for 
more (or improved) services, or would they choose lower taxes or fees and have fewer (or 

no) recycling services?
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(Among jurisdictions where at least some recycling is available)
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Back to our panelists…
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Cost seen as biggest challenge for those with recycling access 

As far as you know, which of the following factors, if any, are challenges for recycling 
within your jurisdiction? 

37

46%
40%
39%

30%
26%

22%
16%
15%

8%
6%
5%
5%
4%

9%
10%

Current costs of recycling programs and services
Improper recycling practices by users (e.g., contamination, etc.)

Lack of end markets for recycled materials
Lack of public awareness/participation in recycling efforts

Staffing for waste and recycling services
Lack of recycling processing infrastructure

Lack of support from community
Cheap landfill rates

Gathering and analysis of waste and recycling data
Outdated County Solid Waste Management Plan

Lack of support from Board/Council
Meeting State or other mandates/regulations

Other

None of the above
Don't know

(Among jurisdictions where at least some recycling is available)



Cost seen as biggest barrier for those without recycling access 

Which of the following factors, if any, would you say are reasons your jurisdiction is not 
engaged in recycling efforts (including services by private providers)?
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Cheap landfill rates

Other

Lack of support from Board/Council

Gathering and analysis of waste and recycling data

Outdated County Solid Waste Management Plan

None of the above

Don't know

(Among jurisdictions where no recycling is available)



Resources that make expansion more likely 
If the following resources were available, would your jurisdiction’s government be 
more likely to expand or improve recycling services, or would it not make a difference?
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Resources that make introduction more likely 
If the following resources were available, would your jurisdiction’s government be 
more likely to introduce recycling services, or would it not make a difference?
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MRC and environmental groups among most 
influential sources of information about recycling
Whether or not your jurisdiction is currently engaged in recycling efforts, which of the 
following sources of information are or would likely be influential in your decision making?
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44%

41%

40%

35%
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20%

20%

13%
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12%
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Examples from other municipalities

Local, regional, or national environmental groups (e.g., local
non-profits, the Michigan Recycling Coalition, etc.)

Private-sector recycling providers or groups

National or state organizations supporting local governments
(e.g., ICMA, MML/MTA/MAC, MSU Extension office)

State government agencies

Resident advisory boards

Federal government agencies

Articles in professional magazines and websites

Don't know Not influential at all Not very influential Somewhat influential Very influential



And for additional information on MPPS recycling data~
Web: www.closup.umich.edu

Email: closup-mpps@umich.edu
Twitter: @closup

Phone: 734-647-4091

Now we’re interested in 
your thoughts…


